

病中雜憶

骨折復健記

● 葉學哲（旅美作家，中外雜誌特約撰述委員）

快樂逛街不慎摔傷

今年六月底和孩子們一同去逛市場，不料人多地滑，鞋後跟又被走道邊的籃子下面的鉤子掛住，使我撲倒在地，竟跌斷了左股骨，第二天住進了此間的華盛頓醫院，X光檢查斷處在骨盆球關節下的頸部，立刻開刀利用螺絲釘接上斷骨，五天後轉住一處「養護復健中心」，經過十一天的觀察和運動，每天在中心的「健身房」

苦苦的鍛練，可以由輪椅換上 walker 扶著走動，醫生認為可以回家養息了，同時還為我安排復健協會的社工人員每週來家兩次，繼續指導我復健，據告斷骨接合良好，但尚未堅實，僅能漸漸增加著力，待兩腿趨於平衡方可離開 walker 改用手杖，如此一般人需六個星期，再下去最後達成拋

說至少三個月才能復健成功，所以這個階段「耐心」、「小心」和「信心」非常非常的重要。

這次挫折使我覺醒自己真是個不自量力的笨人！事實上近年來老天爺已不只一次對我示警，就如前年在美參加孩子們的夏令營，帶了排球去運動運動，而我的腿腳不聽使喚，讓我跌傷手腕，六個星期不

能用力，至今每逢天氣不好還會酸痛；去年在台北街頭也因人行道不平而跌得皮破血流，所幸不曾傷骨，竟然不知警覺，殊不知自己已經是一個年臻耄耋的老翁了！怎能如此漫不經心呢？

運好碰到一位良醫

多種跡象早已示警

這次挫折使我覺醒自己真是個不自量力的笨人！事實上近年來老天爺已不只一次對我示警，就如前年在美參加孩子們的夏令營，帶了排球去運動運動，而我的腿腳不聽使喚，讓我跌傷手腕，六個星期不

能用力，至今每逢天氣不好還會酸痛；去年在台北街頭也因人行道不平而跌得皮破血流，所幸不曾傷骨，竟然不知警覺，殊不知自己已經是一個年臻耄耋的老翁了！怎能如此漫不經心呢？

中手術的皆是國內名醫，這次在人地生疏的美國，而我卻遇見了一位好醫生，例如他在為我視診的時候，首先向我表示歉意，他解釋說明當切開傷口時發現我不但骨折並且兩段扯開，為了位置準確，他只好將傷口開大，用手伸進去將骨頭位置對準，

再加釘牢，如此可以不致有後遺症，然而這樣一來讓我的傷口長達四吋之多，使我多吃了許多苦頭；但，另一方面他以這次成功的手術頗有成就感為榮。這樣的醫師一切以病人的復健為重心，恐怕在國內也並不難見吧？

彩霞滿天老而彌健

防患未然，總比事後補救來得合算。記得陳立夫兄常說老人的生活最好能具有「老伴」、「老本」、「老友」和「老健」四項條件，而其中「老健」尤為重要，

老年人要活得健康才能算幸福，我曾經進一步分析，影響健康的因素非常複雜，如果簡化歸納成「營養」、「冷暖」和「心境」三大因素，此三項的比重應是三比三比四，我以為樂觀達觀的胸懷影響最大，不知老友們以為然否？

讓我們拋開「風燭殘年」的觀念，彼

此以「日落以前，彩霞滿天」的樂觀精神來創造老而彌健的佳境。

回想從前在台北生病住院時，除了兒

孫們常來看望關懷外，還有一位財政部的老同事被大家稱譽為聖人的王建煊老兄，時常來看望我，嘘寒問暖。

王建煊是成功大學會計統計系畢業，政治大學財政研究所碩士，美國哈佛大學國際賦稅計畫結業，曾任財政部部長、立法委員、財團法人愛心第二春文教基金會董事長，著有：租稅法、稅務法規概要、讓好人出頭、叮嚀、通樂——想通了就樂、開心——開開心走一回、順走——人生（之）路順順啦走、高歌——唱出美麗人生。王建煊出身寒微，在眷村長大，幼時為貼補家用，幫母親賣過菜，當時他半夜

工作甚久的一位專家說：「王建煊最難能可貴的是辦事認真，公正無私。」

他來說，是挑戰與考驗，而非沮喪與退卻。曾是王建煊的上司，在財政部負責賦稅工作甚久的一位專家說：「王建煊最難能可貴的是辦事認真，公正無私。」

起床，到中央市場買回蠶豆泡在水裏，搓掉外殼，只賣豆仁，加上這道手續，只為可賣高價。

誌

雜

外

本書作者早歲在浙江從政，迭宰大邑，來臺後從事新聞行政、主持電影及出版事業，閱歷宏豐，見聞廣博，名作家阮毅成、周道濟二位教授在本書序文中均推崇作者就個人過去生活片段，以慧眼傾抒其感受，匯為智慧的結晶，與一般回憶錄不同，讀來令人心領神會，趣味盎然。三十二開本，穿線平裝，定價新臺幣壹百伍拾元，歡迎購閱。郵

聖文庫

拾零

懷

隆重李

潔著

出版新臺幣壹百伍拾元